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COMMISSION DE LA SANTÉ ET 
DE L'ÉGALITÉ DES CHANCES 

COMMISSIE VOOR GEZONDHEID 
EN GELIJKE KANSEN 

 

du 

 

MERCREDI 18 JANVIER 2023 

 

Après-midi 

 

______ 

 

 

van 

 

WOENSDAG 18 JANUARI 2023 

 

Namiddag 

 

______ 

 

 

 

 

La réunion publique de commission est ouverte à 

14 h 09 par M. Thierry Warmoes, président. 

 

 

Le texte en italiques est un résumé de la question 

préalablement déposée. 

 

De openbare commissievergadering wordt geopend 

om 14.09 uur en voorgezeten door de heer Thierry 

Warmoes. 

 

De cursieve tekst is een samenvatting van de tekst 

die de vraagsteller vooraf heeft ingediend. 

 

01 Questions jointes de 

- Leen Dierick à David Clarinval (VPM Classes 

moyennes, Indépendants, PME et Agriculture, 

Réformes instit. et Renouv. démocratique) sur 
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moyennes, Indépendants, PME et Agriculture, 

Réformes instit. et Renouv. démocratique) sur 

"La grippe aviaire" (55033254C) 

 

01 Samengevoegde vragen van 

- Leen Dierick aan David Clarinval (VEM 

Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en 

Landbouw, Institutionele Hervormingen en 

Democratische Vernieuwing) over "De circulatie 

van het vogelgriepvirus in België" (55031517C) 

- Karin Jiroflée aan David Clarinval (VEM 

Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en 

Landbouw, Institutionele Hervormingen en 

Democratische Vernieuwing) over "De 

vogelgriep" (55033045C) 

- Frieda Gijbels aan David Clarinval (VEM 

Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en 

Landbouw, Institutionele Hervormingen en 

Democratische Vernieuwing) over "De vogelgriep 

bij zoogdieren" (55033251C) 

- Frieda Gijbels aan David Clarinval (VEM 

Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en 

Landbouw, Institutionele Hervormingen en 

Democratische Vernieuwing) over "De 

vogelgriep" (55033254C) 

 

01.01  Frieda Gijbels (N-VA): Les mammifères 

peuvent également être contaminés par le virus de 

la grippe aviaire H5. Il y a un risque qu'un variant 

apparaisse et qu'il se propage chez les animaux et 

se transmette éventuellement à l'être humain. La 

Belgique est une région à haut risque en ce qui 

concerne l'apparition de zoonoses en raison de la 

forte densité démographique et de l'élevage 

intensif.  

 

Sommes-nous suffisamment préparés à cette 

éventualité? Un plan de lutte contre les pandémies 

01.01  Frieda Gijbels (N-VA): Ook zoogdieren 

kunnen worden besmet met het H5-vogelgriepvirus. 

Er is een risico dat er een variant opduikt die zich 

verspreidt onder dieren en eventueel overspringt op 

de mens. België is een hoogrisicoregio voor het 

ontstaan van zoönosen door de grote 

bevolkingsdichtheid en intensieve veeteelt.  

 

 

 

Zijn we daarop voldoende voorbereid? Is er een 

pandemieplan klaar of zijn er meerdere plannen? 
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est-il opérationnel ou dispose-t-on de plusieurs 

plans? Des exercices de simulation et des 

entraînements sont-ils prévus? Qui participera à ce 

dispositif et quand? Qu'en est-il de la répartition des 

compétences concernant la problématique des 

zoonoses? Un point d'information central est-il 

important et, dans l'affirmative, est-il en cours 

d'élaboration? 

 

Worden er simulatieoefeningen en trainingen 

ingepland? Wie wordt daar wanneer bij betrokken? 

Wat met de verdeling van de bevoegdheden inzake 

de problematiek van zoönosen? Is een centraal 

informatiepunt van belang en zo ja, wordt daaraan 

gewerkt?  

 

Sur le site de l'AFSCA, nous retrouvons des 

informations et des directives sur le virus de la 

grippe aviaire, mais les informations sont moins 

claires que sur d'autres sites. Ne conviendrait-il pas 

de s'atteler rapidement à améliorer ce site web? 

Pourquoi aucune directive claire n'est donnée pour 

prévenir les zoonoses? Quelles sont les prévisions 

concernant la propagation de la grippe aviaire dans 

les mois à venir? Qu'en est-il de l'indemnisation des 

entreprises et des particuliers en cas d'euthanasie 

des oiseaux contaminés? Quelle est l'ampleur du 

préjudice économique jusqu'à présent? Des 

mesures supplémentaires sont-elles prévues? 

Lesquelles? Le ministre envisage-t-il de reconnaître 

cette vague d'infections comme une crise? 

 

Op de website van het FAVV vinden we informatie 

en richtlijnen over het vogelgriepvirus, maar de 

informatie is omslachtiger dan op andere sites. 

Moeten we nu niet snel werk maken van een betere 

website? Waarom worden geen duidelijke richtlijnen 

gegeven om zoönose te voorkomen? Wat zijn de 

verwachtingen inzake de verspreiding van de 

vogelgriep in de komende maanden? Wat met de 

compensatie voor bedrijven en particulieren bij een 

ruiming? Hoe groot is de economische schade tot 

nu toe? Komen er extra maatregelen? Welke? 

Overweegt de minister om deze besmettingsgolf als 

crisis te erkennen?  

 

01.02  David Clarinval, ministre (en néerlandais): 

En Europe, le nombre de foyers constatés dans les 

exploitations avicoles a quasiment doublé au cours 

de la saison 2021-2022, par rapport à 2020-2021. 

Nous observons la même tendance en Belgique. 

Malgré un durcissement des règles de biosécurité, 

la maladie n'est plus saisonnière mais devient 

endémique. En 2022, 18 foyers ont été recensés 

dans des élevages commerciaux de volailles, 1 

dans un zoo et 10 chez des éleveurs amateurs. 

Tout au long de l'année, on a également découvert 

quelque 220 oiseaux sauvages infectés, 

principalement des canards sauvages, des oies et 

des mouettes, mais aussi près de 40 rapaces 

infectés. Une grande attention est accordée à la 

vaccination; la recherche à l'échelon européen d'un 

vaccin efficace est en cours. La biosécurité et la 

vaccination font partie des principaux thèmes de la 

conférence interministérielle prévue ainsi que du 

symposium scientifique international. La vaccination 

est un outil complémentaire aux mesures de lutte et 

de prévention actuelles. 

 

01.02 Minister David Clarinval (Nederlands): In 

Europa is het aantal vastgestelde haarden in de 

pluimveehouderijen in het seizoen 2021-2022 bijna 

verdubbeld ten opzichte van 2020-2021. In België 

zien we dezelfde tendens. Ondanks striktere 

bioveiligheidsregels is de ziekte niet meer 

seizoensgebonden, maar wordt ze endemisch. In 

2022 waren er 18 uitbraken op commerciële 

pluimveebedrijven, 1 in een dierenpark en 10 bij 

hobbyhouders. Doorheen het jaar werden ook 

zowat 220 besmette wilde vogels gevonden, vooral 

wilde eenden, ganzen en meeuwen, maar ook bijna 

40 besmette roofvogels. Veel aandacht gaat naar 

vaccinatie; het onderzoek op Europees niveau naar 

een efficiënt vaccin loopt nog. Bioveiligheid en 

vaccinatie maken deel uit van de voornaamste 

thema's van de voorgenomen interministeriële 

conferentie en het internationaal wetenschappelijk 

symposium. Vaccinatie is een aanvullend 

instrument bij de huidige preventie- en 

bestrijdingsmaatregelen. 

 

Étant donne que le virus peut changer, le génome 

est soumis à un screening sur la base de souches 

du virus de la grippe aviaire isolées en Belgique afin 

de les caractériser, d'évaluer l'évolution de 

l'épidémie et de détecter de nouveaux virus en vue 

de l'évaluation et de la gestion des risques. Un 

modèle a déjà été développé afin de mieux 

comprendre l'incidence des virus H5 hautement 

pathogènes et d'améliorer la détection et le 

contrôle. D'autres projets de recherche sont 

Aangezien het virus kan veranderen, wordt het 

genoom gescreend op in België geïsoleerde 

vogelgriepstammen om die te karakteriseren, de 

evolutie van de epidemie te beoordelen en nieuwe 

virussen op te sporen met het oog op 

risicobeoordeling en risicobeheer. Men heeft al een 

model ontwikkeld om de incidentie van 

hoogpathogene H5-virussen beter te begrijpen en 

de opsporing en controle te verbeteren. Er worden 

nog andere onderzoeksprojecten gepland. 
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également prévus. 

 

Les mesures peuvent être consultées sur le site de 

l'AFSCA, qui est mis à jour en permanence: 

l'obligation de confinement ou de protection sous un 

filet, l'interdiction de rassemblements et une 

vigilance accrue. Des mesures spécifiques ont 

également été prises pour les établissements 

commerciaux et enregistrés, avec un inventaire 

obligatoire des animaux, un niveau de biosécurité 

accru, des restrictions de transport, etc. La situation 

est évidemment suivie en permanence et les 

mesures sont adaptées en cas de besoin. Il n'est 

pas possible d'empêcher une zoonose, mais nous 

entendons en limiter l'impact autant que possible. 

La grippe aviaire actuelle est causée par des 

souches hautement pathogènes et la loi prévoit 

différentes compensations dans pareil cas. 

 

 

 

De maatregelen kunnen worden geraadpleegd op 

de website van het FAVV die voortdurend wordt 

bijgewerkt: het verplicht ophokken of afschermen 

onder een net, het verbod op verzamelingen en een 

verhoogde waakzaamheid. Er zijn ook specifieke 

maatregelen voor commerciële en geregistreerde 

inrichtingen, met een verplichte inventaris van de 

dieren, een verhoogd bioveiligheidsniveau, 

transportbeperkingen enzovoort. De situatie wordt 

uiteraard constant opgevolgd en de maatregelen 

worden indien nodig aangepast. Het voorkomen van 

een zoönose is niet mogelijk, maar we willen de 

impact ervan zoveel mogelijk beperken. De huidige 

vogelgriep wordt veroorzaakt door hoogpathogene 

stammen en daar bepaalt de wet verschillende 

vergoedingen. 

 

Le Fonds sanitaire du SPF Santé publique 

indemnise les animaux abattus ainsi que 

l'alimentation et le paillage détruits dans une 

exploitation vidée. L'AFSCA transmet les 

constatations et données administratives en vue 

d'un calcul correct tenant compte de la race, de 

l'âge et du type d'animaux. Une valeur de 

compensation maximale est fixée pour chaque 

espèce, et l'indemnisation est comprise en 

moyenne entre 200 000 et 300 000 euros par 

élevage professionnel de volailles. En 2022, près de 

3,9 millions d'euros d'indemnisations ont été versés 

dans le cadre de la grippe aviaire. Les pertes subies 

par les professionnels à la suite de la période 

d'inactivité, les compensations et le délai de 

repopulation relèvent des Régions. Par ailleurs, 

l'AFSCA paie les coûts opérationnels de la 

surveillance et des mesures d'abattage. L'année 

passée, ces coûts se sont élevés à environ 

4 millions d'euros. En 2022, plus de 

500 000 animaux ont été abattus en raison de la 

grippe aviaire. Aucune demande de mesures 

supplémentaires n'émane actuellement du secteur. 

 

Le virus peut être transmis par un contact direct 

avec des oiseaux sauvages, mais également par un 

contact avec du matériel contaminé ou par 

transmission aéroportée, sur de courtes distances. 

 

De gedode dieren en het vernietigde voeder en 

strooisel van een geruimd bedrijf worden vergoed 

door het Sanitair Fonds van de FOD 

Volksgezondheid. Het FAVV levert de 

administratieve gegevens en vastleggingen aan 

voor een correcte berekening, rekening houdend 

met het ras, de leeftijd en het type van de dieren. Er 

is een maximale compensatiewaarde voor iedere 

diersoort en gemiddeld bedraagt de vergoeding 

tussen 200.000 en 300.000 euro per professioneel 

pluimveebedrijf. In 2022 werd voor bijna 

3,9 miljoen euro aan vergoedingen uitgekeerd in het 

kader van de vogelgriep. De verliezen en 

compensaties voor professionelen ten gevolge van 

de inactiviteitsperiode en de termijn voor 

herbevolking vallen onder de gewesten. Anderzijds 

worden de operationele kosten voor de bewaking 

en de ruimingsmaatregelen betaald door het FAVV. 

Het afgelopen jaar kostte dit zowat 4 miljoen euro. 

In 2022 werden meer dan 500.000 dieren vernietigd 

wegens vogelgriep. Er is momenteel geen vraag 

naar bijkomende maatregelen vanuit de sector.  

 

 

Het virus kan worden overgedragen door 

rechtstreeks contact met wilde vogels, maar ook 

door contact met besmet materiaal of via de lucht 

over korte afstanden.  

 

Dans le cas de foyers qui se sont déclarés chez un 

éleveur de volailles particulier détenant 50 oiseaux 

ou plus, la législation européenne impose 

l’établissement de zones d'un rayon de 

respectivement 3 et 10 kilomètres dans lesquelles 

les mêmes mesures qu'en cas de foyers au sein 

d'exploitations de volailles sont d'application. Le 

confinement n’est obligatoire que pour les 

exploitations de volailles enregistrées, pas pour les 

particuliers. Compte tenu du risque de 

Voor haarden bij een privépluimveehouder met 50 

vogels of meer legt de Europese wetgeving op dat 

er zones met een straal van respectievelijk 3 en 10 

kilometer worden ingesteld, waarbinnen dezelfde 

maatregelen gelden als voor haarden in 

pluimveebedrijven. De ophokplicht geldt enkel voor 

geregistreerde pluimveebedrijven, niet voor 

particulieren. Gelet op het risico van besmetting 

wordt aan alle particulieren wel aanbevolen om de 

dieren op te hokken. Ook wedstrijden met 
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contamination, le confinement des animaux est 

toutefois recommandé pour tous les particuliers. 

Les concours de pigeons de compétition sont 

également réglementés. 

 

Quelque 22 pays déjà ont imposé un embargo sur 

l’ensemble ou une partie du territoire de la Belgique. 

Pour certains pays, les importations sont toutefois 

possibles si les produits ont subi un traitement 

adéquat. 

 

En ce qui concerne la lutte contre les zoonoses, le 

Risk Assessment Group-COVID Animals sera 

dissous le 23 janvier 2023. En parallèle, un nouveau 

groupe d'évaluation des risques sera créé, le Risk 

Assessment Group Veterinary Emerging Zoonoses 

(RAG-V-EZ), qui est un groupe multidisciplinaire 

d'experts en santé animale. Il soutiendra les 

autorités concernées et le RAG "Évaluation des 

risques pour la santé publique" dans le cadre des 

évaluations rapides des risques des zoonoses 

émergentes importantes. En outre, le RAG-V-EZ 

peut surveiller les situations épidémiologiques et 

évaluer et/ou recommander les réactions et les 

options nécessaires pour faire face aux zoonoses 

émergentes dans une perspective "One Health". 

 

sportduiven worden gereglementeerd.  

 

 

 

 

Reeds 22 landen hebben embargo's opgelegd voor 

heel België of een deel ervan. Voor sommige 

landen is de invoer echter mogelijk wanneer de 

producten een adequate behandeling hebben 

ondergaan. 

 

In verband met de aanpak van zoönose wordt de 

Animal Risk Assessment Group ontbonden op 

23 januari 2023. Tegelijkertijd wordt een nieuwe 

risicobeoordelingsgroep 'veterinair opkomende 

zoönose' (RAG VZ) opgericht, die een 

multidisciplinaire groep van 

dierengezondheidsdeskundigen is. Deze zal de 

betrokken overheden en de RAG 

Risicobeoordelingsgroep voor de volksgezondheid 

ondersteunen bij snelle risicobeoordelingen van 

belangrijke opkomende zoönose. Bovendien kan de 

RAG-V-EZ de epidemiologische situaties monitoren 

en de nodige reacties en opties beoordelen en/of 

aanbevelen voor een aanpak vanuit een "One 

Health"-perspectief. 

 

01.03  Frieda Gijbels (N-VA): En ce qui concerne 

les dommages économiques à ce jour, je ne pense 

pas avoir entendu quoi que ce soit. La transmission 

de l'animal à l'homme doit effectivement être évitée 

autant que faire se peut. Une bonne diffusion de 

l'information est importante, mais je ne la retrouve 

pas sur le site de l'AFSCA. Il est également 

nécessaire d'avoir une vue d'ensemble claire afin 

que la population sache ce qu'elle doit faire si elle 

trouve un animal mort, par exemple. Le nouveau 

groupe d'évaluation des risques ne me semble pas 

être un luxe. Je demanderai également au RAG de 

porter un regard critique sur le site web de l'AFSCA. 

 

01.03  Frieda Gijbels (N-VA): Over de 

economische schade tot nu toe meen ik niets te 

hebben gehoord. De overdracht van dier op mens 

moet inderdaad zo goed mogelijk worden 

voorkomen. Belangrijk is goede 

informatieverspreiding, die ik nu mis op de website 

van het FAVV. Ook is er nood aan een duidelijk 

overzicht, zodat de mensen weten wat ze moeten 

doen als ze bijvoorbeeld een dood dier aantreffen. 

De nieuwe risicobeoordelingsgroep lijkt me geen 

overbodige luxe. Ik zou de RAG ook eens kritisch 

laten kijken naar de website van het FAVV. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

02 Question de Mieke Claes à Frank 

Vandenbroucke (VPM Affaires sociales, Santé 

publique, Coopération au développement et 

Politique des Grandes Villes) sur "Le nombre de 

contrôles effectués par l'AFSCA dans les 

abattoirs et ateliers de découpe" (55032290C) 

 

02 Vraag van Mieke Claes aan Frank 

Vandenbroucke (VEM Sociale Zaken, 

Volksgezondheid, Ontwikkelingssamenwerking 

en Grootstedenbeleid) over "Het aantal FAVV-

controles in slachthuizen en versnijderijen" 

(55032290C) 

 

02.01  Mieke Claes (N-VA): L'AFSCA s'oppose à la 

réduction drastique prévue du nombre de ses 

contrôles dans les abattoirs et les ateliers de 

découpe. Les exploitations à problèmes sont 

aujourd'hui contrôlées quasiment tous les mois par 

l'AFSCA. Cela pourrait changer en raison de la 

nouvelle réglementation, avec toutes les 

conséquences qui en découleraient pour la sécurité 

02.01  Mieke Claes (N-VA): Het FAVV heeft 

bezwaren tegen de geplande drastische 

vermindering van het aantal controles door het 

FAVV in slachthuizen en uitsnijderijen. 

Probleembedrijven krijgen vandaag praktisch 

maandelijks een FAVV-controle. Dat zou door deze 

nieuwe regeling kunnen veranderen, met alle 

gevolgen van dien voor de voedselveiligheid en 
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alimentaire et la santé publique. 

 

Comment le ministre réagit-il aux observations 

formulées par l'AFSCA? Comment évalue-t-il les 

conséquences de la mesure pour la sécurité 

alimentaire et la santé publique? S'agit-il d'une 

mesure d'économie? Quelle est la date de son 

entrée en vigueur? 

 

volksgezondheid. 

 

Hoe reageert de minister op de opmerkingen van 

het FAVV? Hoe schat hij de gevolgen voor de 

voedselveiligheid en de volksgezondheid in? Gaat 

het om een besparingsmaatregel? Wat is de datum 

van inwerkingtreding?  

 

02.02  David Clarinval, ministre (en néerlandais): Il 

est faux de dire que l'AFSCA est opposée à cette 

politique. À mon initiative, un protocole d'entente a 

été signé dans le secteur de la viande par toutes les 

parties prenantes, le 23 décembre 2021. Il est le 

fruit de multiples concertations. Les solutions 

proposées tiennent compte des exigences de 

l'AFSCA et d'une meilleure adéquation entre la taille 

des exploitations et les contrôles à effectuer.  

 

 

La libre organisation de la fréquence des 

inspections doit offrir une solution face à la pénurie 

de chargés de missions indépendants. Cette 

organisation permettra aux activités requérant une 

inspection, telles que la certification d'exportation, 

de se poursuivre. La fréquence de base est fixée à 

quatre contrôles par an dans les ateliers de 

découpe. Les contrôles se feront sur la base de 

check-lists et seront adaptés à la taille des 

exploitations. L'objectif principal de la mesure est 

d'adapter les contrôles à la taille des exploitations et 

ainsi de dégager du temps pour d'autres tâches et 

d'autres secteurs. En effet, de nombreux autres 

contrôles sont également effectués dans le secteur 

de la viande et du poisson. 

 

02.02 Minister David Clarinval (Nederlands): Het 

klopt niet dat het FAVV tegen dit beleid gekant is. 

Op mijn initiatief werd op 23 december 2021 een 

memorandum van overeenstemming in de 

vleessector ondertekend door alle stakeholders. Het 

was het resultaat van veelvuldig overleg. De 

voorgestelde oplossingen houden rekening met de 

eisen van het FAVV en met een betere afstemming 

tussen de omvang van de bedrijven en de uit te 

voeren controles.  

 

De vrije organisatie van de inspectiefrequentie moet 

een oplossing bieden voor het tekort aan 

zelfstandige opdrachthouders. Zo kunnen 

activiteiten waarvoor een inspectie vereist is, zoals 

exportcertificatie, blijven doorgaan. De 

basisfrequentie bedraagt vier controles per jaar in 

de uitsnijderijen. De organisatie gebeurt op basis 

van checklists en wordt aangepast aan de omvang 

van de bedrijven. De maatregel heeft vooral tot doel 

de controles af te stemmen op de omvang van de 

bedrijven en op die manier tijd vrij te maken voor 

andere taken en andere sectoren. Er worden 

immers ook vele andere controles uitgevoerd in de 

vlees- en vissector.  

 

En cas de problème, le suivi se fait en procédant à 

de nouveaux contrôles. Par ailleurs, le degré de 

conformité des contrôles est élevé dans le secteur 

auquel s'applique l'arrêté royal. Par conséquent, 

aucune incidence négative sur la sécurité 

alimentaire n'est à craindre. L'arrêté royal sera 

publié d'ici quelques semaines et entrera 

immédiatement en vigueur. 

 

In geval van problemen gebeurt de opvolging via 

hercontroles. De conformiteitsgraad bij controles ligt 

in de sector waarop het KB van toepassing is 

overigens hoog. Er wordt dan ook geen negatief 

effect op de voedselveiligheid verwacht. Het KB zal 

binnen enkele weken worden gepubliceerd en zal 

meteen in werking treden.  

 

02.03  Mieke Claes (N-VA): Tant les vétérinaires 

que l'AFSCA se montrent préoccupés par cette 

mesure. Les entreprises placées sous surveillance 

accrue seront beaucoup moins contrôlées à l'avenir. 

Le nombre de contrôles avait été augmenté sous le 

ministre précédent. Les contrôles sont dans l'intérêt 

de la sécurité alimentaire. 

 

02.03  Mieke Claes (N-VA): Zowel de dierenartsen 

als het FAVV tonen zich bezorgd over die 

maatregel. De bedrijven die onder verhoogd 

toezicht staan, zullen in de toekomst drastisch 

minder controles krijgen. Onder de vorige minister 

werd het aantal controles nog opgetrokken. 

Controles zijn in het belang van de 

voedselveiligheid. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

03 Question de Séverine de Laveleye à David 

Clarinval (VPM Classes moyennes, Indépendants, 

03 Vraag van Séverine de Laveleye aan David 

Clarinval (VEM Middenstand, Zelfstandigen, 
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PME et Agriculture, Réformes instit. et Renouv. 

démocratique) sur "Les autorisations délivrées 

pour la cyperméthrine" (55032433C) 

 

Kmo's en Landbouw, Institutionele Hervormingen 

en Democratische Vernieuwing) over "De 

vergunningen voor cypermetrine" (55032433C) 

 

03.01  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): La 

cyperméthrine est un pyréthrinoïde utilisé contre un 

large spectre d'insectes. En Belgique, on l'emploie 

sur des céréales, des légumes, la vigne et des 

plantes ornementales. 

 

Toxique pour les pollinisateurs et les espèces 

aquatiques et perturbateur endocrinien pour l’être 

humain, elle n'est autorisée en Europe que jusqu’en 

2028 et classée candidat à la substitution. Elle ne 

peut être autorisée par les États membres qu'à 

défaut d’alternatives plus sûres pour la santé 

humaine et l'environnement. Pour l'autoriser, il faut 

prouver qu'il n'y a pas d'alternatives pour les 

utilisations concernées. 

 

 

Or, les récentes autorisations belges pour la 

cyperméthrine n’ont pas intégré une évaluation des 

possibilités de substitution. Dès lors, PAN Europe et 

Nature et Progrès ont déposé le 1er décembre 2022 

une demande de suspension en extrême urgence 

devant le Conseil d’État. L'extrême urgence n'a pas 

été retenue et la procédure au fond est pendante. 

 

 

 

Pourquoi cette autorisation a-t-elle été donnée sans 

respect du règlement européen? Que ferez-vous 

pour que les dérogations soient plus respectueuses 

de celui-ci? 

 

03.01  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): 

Cypermetrine is een pyretroïde dat ingezet wordt 

tegen een breed spectrum van insecten. In ons land 

wordt het gebruikt op graan, groenten, wijnstokken 

en sierplanten. 

 

Het middel is giftig voor bestuivers en in het water 

levende organismen, en is een hormoonverstoorder 

voor de mens. In Europa is het dan ook slechts tot 

2028 vergund en komt het in aanmerking voor 

vervanging. Lidstaten kunnen het middel alleen op 

de markt toelaten als er geen veiliger alternatieven 

voor de volksgezondheid en het milieu zijn. Het 

middel kan enkel toegelaten worden als aangetoond 

wordt dat er geen alternatieven zijn voor de 

toepassingen in kwestie.  

 

De recente Belgische vergunningen voor 

cypermetrine omvatten echter geen evaluatie van 

de vervangingsmogelijkheden. Daarom hebben 

PAN Europe en Nature & Progrès op 1 december 

2022 een vordering tot schorsing bij uiterst 

dringende noodzakelijkheid ingediend bij de Raad 

van State. De uiterst dringende noodzakelijkheid 

werd afgewezen en de procedure ten gronde is nog 

aan de gang.  

 

Waarom werd die vergunning in strijd met de 

Europese verordening verleend? Hoe zult u erop 

toezien dat derogaties voortaan in 

overeenstemming zijn met de verordening? 

 

03.02  David Clarinval, ministre (en français): Les 

produits visés par la demande de suspension en 

extrême urgence devant le Conseil d'État n'ont pas 

été soumis à une évaluation comparative. Depuis le 

1er août 2015, l'évaluation comparative des produits 

phytopharmaceutiques contenant des substances 

actives dont on envisage la substitution est requise 

pour une demande d'autorisation d'un nouveau 

produit, de culture supplémentaire et de 

renouvellement d'autorisation. La première 

demande d'autorisation a été soumise en 2008. La 

législation qui s'appliquait alors était la directive 

91/414/CEE, qui ne prévoit pas d’évaluation 

comparative et ne répertorie pas cette substance 

comme candidate dont on envisage la substitution. 

En raison de données complémentaires lors de 

l’évaluation de ce dossier, la procédure 

d’autorisation n'a abouti qu'en 2020.  

 

 

 

 

03.02 Minister David Clarinval (Frans): De 

producten die het voorwerp uitmaken van een 

vordering tot schorsing bij uiterst dringende 

noodzakelijkheid bij de Raad van State werden niet 

onderworpen aan een vergelijkende evaluatie. 

Sinds 1 augustus 2015 is een dergelijke evaluatie 

vereist voor gewasbeschermingsmiddelen met 

werkzame stoffen die in aanmerking komen om te 

worden vervangen, in het kader van 

toelatingsaanvragen voor een nieuw product, 

aanvragen voor een aanvullende teelt en aanvragen 

tot verlenging van een toelating. De eerste 

toelatingsaanvraag werd in 2008 ingediend en toen 

was richtlijn 91/414/EEG van toepassing. Die 

voorzag niet in een vergelijkende evaluatie en 

daarin was cypermetrine ook niet opgenomen als 

stof die in aanmerking komt om te worden 

vervangen. De toelatingsprocedure werd uiteindelijk 

pas in 2020 afgerond doordat er aanvullende 

gegevens werden ingediend bij de evaluatie van het 

dossier.  
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Le second produit, autorisé le 14 octobre 2022, est 

identique au premier. La demande d’autorisation est 

basée sur le dossier du premier. S'agissant d'une 

autorisation dérivée, elle n’est pas soumise à la 

procédure d’évaluation.  

 

Het tweede product is identiek aan het eerste en is 

toegelaten sinds 14 oktober 2022. De 

toelatingsaanvraag was gebaseerd op het dossier 

van het eerste product. Aangezien het over een 

afgeleide toelating ging, hoefde het product niet 

geëvalueerd te worden.  

 

La législation a été respectée.  

 

L’approbation de la cyperméthrine a été renouvelée 

par l’UE le 1er février 2022 jusqu’au 31 janvier 2029. 

Cette substance n’est pas identifiée comme 

perturbateur endocrinien. Elle est candidat à la 

substitution car la substance technique contient des 

composants moins actifs inutilement apportés dans 

l’environnement.  

 

La Belgique est l’État membre rapporteur pour la 

demande de renouvellement. Le Comité d’agréation 

statuera lorsque l’évaluation sera disponible. Les 

autorisations seront réexaminées, y compris 

l’évaluation comparative.  

 

De wetgeving werd geëerbiedigd.  

 

De goedkeuring van cypermetrine werd op 

1 februari 2022 door de EU verlengd tot 31 januari 

2029. Deze stof wordt niet beschouwd als een 

hormoonverstoorder. Ze komt voor vervanging in 

aanmerking omdat de technische stof bestanddelen 

bevat die minder actief zijn en onnodig in het milieu 

terechtkomen.  

 

België is de rapporterende EU-lidstaat voor de 

hernieuwingsaanvraag. Het Erkenningscomité zal 

een beslissing nemen zodra de evaluatie 

beschikbaar is. De vergunningen zullen dan 

opnieuw tegen het licht gehouden worden. Dat geldt 

ook voor de vergelijkende evaluatie.  

 

03.03  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): La 

plupart des perturbateurs endocriniens ne sont pas 

reconnus comme tels. L'Europe tente de dresser 

une liste exhaustive des cinquante mille existants. 

Des études scientifiques tendent à montrer que 

c'est un perturbateur endocrinien, même s'il n'y a 

pas encore de label européen. Votre approche 

procédurière passe à côté de l'esprit de la 

législation. Si le produit est reconnu comme 

candidat à la substitution, l'État doit rechercher une 

alternative moins nuisible pour protéger la santé et 

l'environnement.  

 

03.03  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): De 

meeste hormoonverstorende stoffen worden niet als 

dusdanig erkend. Europa probeert een exhaustieve 

lijst van de 50.000 bestaande hormoonverstoorders 

op te stellen. Uit verschillende wetenschappelijke 

studies valt op te maken dat het hier wel degelijk 

een hormoonverstorende stof betreft, ook al heeft 

Europa ze nog niet als dusdanig bestempeld. Uw 

procedurele benadering gaat aan de geest van de 

wetgeving voorbij. Indien erkend wordt dat het 

product voor vervanging in aanmerking komt, moet 

de lidstaat naar een minder schadelijk alternatief op 

zoek gaan om de gezondheid en het milieu te 

beschermen.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

04 Questions jointes de 

- Séverine de Laveleye à David Clarinval (VPM 

Classes moyennes, Indépendants, PME et 

Agriculture, Réformes instit. et Renouv. 

démocratique) sur "Les dérogations pour l'usage 

de néonicotinoïdes" (55032815C) 

- Patrick Prévot à David Clarinval (VPM Classes 

moyennes, Indépendants, PME et Agriculture, 

Réformes instit. et Renouv. démocratique) sur 

"La dérogation sur les néonicotinoïdes" 

(55033232C) 

 

04 Samengevoegde vragen van 

- Séverine de Laveleye aan David Clarinval (VEM 

Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en 

Landbouw, Institutionele Hervormingen en 

Democratische Vernieuwing) over "De derogaties 

voor het gebruik van neonicotinoïden" 

(55032815C) 

- Patrick Prévot aan David Clarinval (VEM 

Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en 

Landbouw, Institutionele Hervormingen en 

Democratische Vernieuwing) over "De derogatie 

voor neonicotinoïden" (55033232C) 

 

04.01 Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): Vous 

avez décidé de ne plus accorder de dérogation pour 

l'usage des néonicotinoïdes en Belgique, ce dont 

nous nous réjouissons. La décision tombe quelques 

04.01  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): U 

hebt beslist om geen afwijkingen meer toe te staan 

voor het gebruik van neonicotinoïden in België, en 

daar zijn we blij om. De beslissing viel enkele 
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semaines avant la décision finale de la Cour de 

justice de l'UE concernant les pratiques de 

dérogation dans notre pays. En revanche, on a 

octroyé des dérogations pour l'exportation de deux 

néonicotinoïdes: le thiamétoxam et l'imidaclopride. 

S'ils ne sont plus souhaitables sur notre territoire, 

on estime que d'autres pays peuvent les utiliser et 

porter ainsi préjudice à leur biodiversité.  

 

 

Votre décision vaut-elle pour la demande de 

dérogation pour 2023 que vous avez reçue du 

secteur à l'automne? Quels arguments justifient-ils 

la décision? Quelle est votre position vis-à-vis des 

exportations?  

 

weken voor de definitieve uitspraak van het Hof van 

Justitie van de EU over de afwijkende praktijken in 

ons land. Daartegenover staat dat er afwijkingen 

toegestaan werden voor de uitvoer van twee 

neonicotinoïden: thiametoxam en imidacloprid. 

Hoewel ze in ons land niet meer gewenst zijn, gaat 

men ervan uit dat andere landen ze kunnen 

gebruiken en zo schade toebrengen aan hun 

biodiversiteit. 

 

Is uw beslissing van toepassing op het verzoek tot 

afwijking voor 2023 dat u in het najaar van de sector 

ontvangen hebt? Op welke argumenten is uw 

beslissing gestoeld? Wat is uw standpunt met 

betrekking tot de uitvoer?   

 

04.02  David Clarinval, ministre (en français): Le 

manque d'alternatives à l'utilisation d'un produit 

phytopharmaceutique est pris en compte dans 

l'évaluation de l'octroi d'une dérogation mais il ne 

peut être le seul paramètre la justifiant. Dans ce 

cas, la décision repose sur l'impossibilité de se 

livrer à certaines évaluations pour des aspects 

problématiques de l'usage de cette substance 

comme l'écotoxicologie et en particulier l'effet sur 

les pollinisateurs. Des experts évaluent le risque et 

un comité d'agréation des pesticides à usage 

agricole analyse la gestion du risque.  

 

 

 

 

Il existe peu d'alternatives efficaces mais la 

recherche permettra d'obtenir des variétés de 

betteraves plus résistantes. En attendant, le secteur 

de la betterave a demandé et obtenu des 

dérogations pour d'autres substances actives pour 

lutter contre les vecteurs de la jaunisse de la 

betterave.  

 

La décision de la Cour de justice européenne n'est 

pas encore intervenue: seul l'avis de l'avocate 

générale a été rendu public.  

 

04.02 Minister David Clarinval (Frans): Bij de 

beoordeling voor het toestaan van een afwijking 

wordt het ontbreken van alternatieven voor het 

gebruik van een gewasbeschermingsmiddel in 

aanmerking genomen, maar dat mag niet de enige 

parameter zijn die een afwijking rechtvaardigt. In dit 

geval werd de beslissing gestoeld op de 

onmogelijkheid om bepaalde beoordelingen uit te 

voeren met betrekking tot problematische aspecten 

van het gebruik van dit middel, zoals de 

ecotoxicologie en met name het effect op 

bestuivers. Experts beoordelen het risico en een 

erkenningscomité voor pesticiden voor 

landbouwkundig gebruik analyseert het 

risicobeheer.  

 

Er bestaan weinig doeltreffende alternatieven, maar 

onderzoek zal leiden tot resistentere bietenrassen. 

Inmiddels heeft de bietensector afwijkingen 

aangevraagd en verkregen voor andere werkzame 

stoffen ter bestrijding van insecten die de 

vergelingsziekte overdragen.  

 

 

Het Europees Hof van Justitie heeft nog geen 

uitspraak gedaan: alleen de conclusie van de 

advocaat-generaal werd gepubliceerd.  

 

Cet avis n'a pas eu d'effet sur notre décision de ne 

pas accorder de dérogation, qui se base sur 

d'autres raisons. On a communiqué très tôt au 

secteur l'éventualité d'un refus de dérogation pour 

2023.  

 

Vos autres questions portent sur des compétences 

régionales.  

 

Dat advies heeft geen impact gehad op onze 

beslissing om geen afwijking toe te kennen, die op 

andere redenen gestoeld is. We hebben de sector 

zeer vroeg verwittigd dat een afwijking voor 2023 

mogelijk geweigerd kon worden.  

 

Uw andere vragen betreffen bevoegdheden van de 

gewesten.  

 

04.03  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): Je ne 

crois pas que l'exportation soit une matière 

régionale mais peu importe. On attend demain la 

décision de la Cour de justice européenne qui nous 

aidera à savoir si on accorde des dérogations en 

04.03  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): Bij 

mijn weten is uitvoer geen gewestelijke 

aangelegenheid, maar goed. Morgen doet het Hof 

van Justitie van de Europese Unie uitspraak. Zo 

kunnen we beter achterhalen of alle nodige 
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Belgique en prenant toutes les précautions 

nécessaires. J'espère qu'il y aura une réflexion 

ambitieuse pour mettre fin à des exportations de 

produits que nous savons nocifs.  

 

voorzorgsmaatregelen in acht genomen worden als 

er in ons land afwijkingen toegekend worden. Ik 

hoop dat er grondig nagedacht zal worden over hoe 

we de uitvoer kunnen stopzetten van producten 

waarvan geweten is dat ze schadelijk zijn. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

05 Question de Sophie Rohonyi à David Clarinval 

(VPM Classes moyennes, Indépendants, PME et 

Agriculture, Réformes instit. et Renouv. 

démocratique) sur "La présence de 

microplastiques dans les aliments" (55032954C) 

 

05 Vraag van Sophie Rohonyi aan David Clarinval 

(VEM Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en 

Landbouw, Institutionele Hervormingen en 

Democratische Vernieuwing) over "Microplastics 

in voedingsmiddelen" (55032954C) 

 

05.01  Sophie Rohonyi (DéFI): Selon des 

chercheurs de l’Université de Portsmouth, il n'y 

aurait presque aucun aliment sans microplastiques, 

et il y en aurait sept fois plus dans les repas 

emballés par du plastique. Ces microplastiques se 

retrouvent aussi dans les sols et l’air et nous 

ignorons leur impact à long terme sur notre 

organisme.  

 

 

Connaissiez-vous ces constats? Le gouvernement 

en débat-il? Si oui, avec qui? Des mesures sont-

elles ou vont-elles être prises? Disposez-vous 

d’études ou de chiffres sur l'impact à long terme sur 

notre santé des plastiques dans l'environnement et 

l'alimentation?  

 

05.01  Sophie Rohonyi (DéFI): Volgens 

onderzoekers van de University of Portsmouth zou 

vrijwel geen enkel levensmiddel nog vrij van 

microplastics zijn. Maaltijden die in plastic verpakt 

zijn, zouden zelfs zeven keer meer microplastics 

bevatten. Deze microplastics bevinden zich ook in 

de bodem en in de lucht en we weten nog niet 

welke impact ze op lange termijn op ons lichaam 

hebben.  

 

Draagt u kennis van deze bevindingen? Debatteert 

de regering hierover? Zo ja, met wie? Worden er nu 

of in de toekomst maatregelen genomen? Beschikt 

u over studies of cijfers over de langetermijnimpact 

van plastics in het milieu en de voeding op onze 

gezondheid?  

 

05.02  David Clarinval, ministre (en français): Sur 

l'impact des microplastiques sur l’environnement, je 

vous renvoie à Mme Katthabi. 

 

Dans une déclaration de 2016 sur les 

microplastiques et des nanoplastiques dans 

l’alimentation, l'EFSA indiquait que les données 

d’occurrence étaient très limitées et que les 

données sur les effets toxicologiques sur la santé 

humaine étaient très insuffisantes. Elle 

recommandait de développer les méthodes 

analytiques pour identifier et mesurer les 

microplastiques dans les aliments. En 2021, elle a 

organisé un symposium sur ce thème. 

 

 

 

Il n'existe actuellement aucune méthode analytique 

performante répondant aux standards de qualité 

pour déterminer les paramètres d’occurrence des 

microplastiques dans les aliments et l’eau de 

distribution. De plus, les laboratoires d’analyse de 

routine ne pourront probablement pas les appliquer. 

 

 

Le Joint Research Center de la Commission 

européenne a édité en 2022 une revue complète et 

05.02 Minister David Clarinval (Frans): Voor de 

impact van microplastics op het milieu verwijs ik u 

naar mevrouw Katthabi. 

 

De Europese Autoriteit voor voedselveiligheid 

(EFSA) stelde in een verklaring in verband met 

microplastics en nanoplastics in voeding uit 2016 

dat er zeer weinig gegevens over de aanwezigheid 

van die deeltjes beschikbaar waren en dat de 

gegevens over de toxicologische effecten op de 

menselijke gezondheid absoluut niet toereikend 

waren. EFSA adviseerde om analytische methodes 

te ontwikkelen voor het opsporen en meten van 

microplastics in voedingsmiddelen. In 2021 heeft 

EFSA een symposium over dit thema 

georganiseerd.  

 

Er bestaat vandaag geen enkele performante 

analytische methode die beantwoordt aan de 

kwaliteitsstandaarden voor het bepalen van de 

parameters voor de aanwezigheid van microplastics 

in voeding en leidingwater. Bovendien zullen de 

laboratoria voor routineanalyses die methodes 

waarschijnlijk niet kunnen toepassen.  

 

In 2022 heeft het Gemeenschappelijk Centrum voor 

Onderzoek (JRC) van de Europese Commissie een 
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une évaluation des méthodes de mesure des 

microplastiques dans l’eau potable pour en 

proposer une qui a été soumise à l’avis des parties 

intéressées et des États membres. Les rapports de 

2022 de la FAO et de l’OMS confirment le manque 

de données. La FAO conclut que, sur la base des 

données disponibles, l'exposition humaine aux 

micro- et nanoplastiques ne serait pas un problème 

de santé publique significatif. 

 

volledige review en een evaluatie van de methoden 

voor het meten van microplastics in drinkwater 

gepubliceerd, zodat er één methode voorgesteld 

kon worden, waarover de belanghebbenden en de 

lidstaten geraadpleegd werden. De rapporten van 

de FAO en de WHO uit 2022 bevestigen het gebrek 

aan gegevens. De FAO komt op basis van de 

beschikbare gegevens tot de conclusie dat de 

blootstelling van de mens aan micro- en 

nanoplastics geen significant 

volksgezondheidsprobleem zou vormen.  

 

Les particules de plastique pourraient aussi être des 

vecteurs de pathogènes ou de substances 

chimiques toxiques, mais les connaissances sont là 

aussi lacunaires.  

 

Dès lors, une approche européenne est nécessaire, 

de même qu’un partage des efforts et expertises. 

Le SPF Santé publique a commandé et financé le 

projet de recherche Microplastics in Food qui a 

développé, de janvier 2019 à mars 2021, des 

méthodes analytiques et a réalisé des premières 

analyses sur 15 groupes d'aliments. Ceux qui 

contiennent le plus de microplastiques sont la 

viande et les produits carnés, le lait et les produits 

laitiers, les produits à base de céréales, et les fruits 

et légumes. Divers polymères plastiques 

synthétiques et semi-synthétiques ont été décelés. 

Les résultats ont été présentés au symposium "La 

sécurité des aliments au cœur de la recherche 

scientifique" le 27 octobre 2022, auquel participaient 

des représentants de la Commission européenne. 

 

Plastic deeltjes zouden ook ziekteverwekkers of 

giftige chemicaliën kunnen overdragen, maar ook 

daar is de kennis nog fragmentair. 

 

 

Daarom is een Europese aanpak nodig, en moeten 

de inspanningen en expertise gedeeld worden. De 

FOD Volksgezondheid heeft het onderzoeksproject 

Microplastics in Food besteld en gefinancierd, in het 

kader waarvan er van januari 2019 tot maart 2021 

analysemethoden ontwikkeld en eerste analyses 

uitgevoerd werden op 15 voedselgroepen. Vlees en 

vleesproducten, melk en zuivelproducten, 

graanproducten en groenten en fruit bevatten de 

meeste microplastics. Er werden verschillende 

synthetische en semisynthetische polymeren 

aangetroffen. De resultaten werden op 27 oktober 

2022 voorgesteld tijdens het symposium 

"Voedselveiligheid in het middelpunt van het 

wetenschappelijk onderzoek", dat werd bijgewoond 

door vertegenwoordigers van de Europese 

Commissie. 

 

05.03  Sophie Rohonyi (DéFI): J'ai cru relever une 

contradiction dans votre réponse. Vous dites que 

selon les organismes internationaux, aucun danger 

significatif pour la santé ne résulterait de ces 

microplastiques. À partir de quand considère-t-on 

ce danger significatif? Vous reconnaissez par 

ailleurs qu'on manque de connaissances. Nous 

devons objectiver la situation avant d'arriver à cette 

conclusion rassurante. Je vous encourage à 

poursuivre vos efforts aux niveaux européen et 

international pour développer des projets de 

recherche.  

 

05.03  Sophie Rohonyi (DéFI): Ik meen een 

contradictie in uw antwoord te hebben gehoord. U 

zegt dat er volgens de internationale organen geen 

significant gevaar voor de gezondheid zou uitgaan 

van microplastics. Vanaf wanneer wordt dat gevaar 

als significant beschouwd? U geeft voorts toe dat er 

nog te weinig kennis over bestaat. Wij moeten de 

situatie objectiveren alvorens tot die geruststellende 

conclusie te komen. Ik moedig u ertoe aan om uw 

inspanningen op Europees en internationaal niveau 

voort te zetten om onderzoeksprojecten te 

ontwikkelen.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

06 Question de Séverine de Laveleye à David 

Clarinval (VPM Classes moyennes, Indépendants, 

PME et Agriculture, Réformes instit. et Renouv. 

démocratique) sur "Le rapport de PAN Europe 

sur les dérogations d’urgence" (55033185C) 

 

06 Vraag van Séverine de Laveleye aan David 

Clarinval (VEM Middenstand, Zelfstandigen, 

Kmo's en Landbouw, Institutionele Hervormingen 

en Democratische Vernieuwing) over "Het 

rapport van PAN Europe over de 

noodtoelatingen" (55033185C) 

 

06.01  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): PAN- 06.01  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): PAN 
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Europe a publié un rapport sur les dérogations par 

les États européens pour les pesticides interdits par 

l'UE. Sur un échantillon de vingt-quatre produits, il 

montre qu'on a octroyé 236 autorisations d'urgence 

pour quatorze substances entre 2019 et 2022; que 

la Belgique est 8e parmi les pays qui dérogent, trois 

ne dérogeant pas du tout; que les producteurs des 

pesticides et de sucre initient trop les dérogations; 

et que celles-ci ne respectent pas le règlement car 

des alternatives moins toxiques existent. 

 

 

 

 

 

Selon le rapport, les États abusent en permanence 

des dérogations; il estime qu'il faut corriger l'article 

53 du règlement 1107/2009 en définissant des 

critères clairs pour la justification des dangers 

sollicitant l'usage de substances toxiques. 

 

 

 

À coté des questions préjudicielles du Conseil d'État 

à la Cour de justice de l'UE (CJUE), ce rapport 

encourage-t-il vos services à revoir leurs pratiques? 

 

Europe heeft een verslag gepubliceerd over 

afwijkingen die Europese lidstaten toestaan voor 

pesticiden die de EU verbiedt. Uit een steekproef 

van vierentwintig producten blijkt dat er in de 

periode van 2019 tot 2022 236 noodvergunningen 

werden verleend voor veertien stoffen. Voorts blijkt 

dat België op de achtste plaats staat van landen die 

afwijkingen toestaan, terwijl er drie landen zijn die 

helemaal geen afwijkingen toestaan. Daarnaast 

blijken pesticide- en suikerproducenten te veel 

afwijkingsprocedures te initiëren en zijn die 

afwijkingen niet in overeenstemming met de 

verordening, aangezien er alternatieven bestaan die 

minder giftig zijn. 

 

Volgens het rapport maken lidstaten voortdurend 

misbruik van de afwijkingen. De opstellers van het 

verslag pleiten voor een aanpassing van artikel 53 

van de verordening 1107/2009, waarbij er duidelijke 

criteria opgesteld moeten worden voor de 

onderbouwing van de risico's die het gebruik van 

giftige stoffen vereist. 

 

Overwegen uw diensten om hun praktijken aan te 

passen naar aanleiding van dit rapport en de 

prejudiciële vragen van de Raad van State aan het 

Hof van Justitie van de Europese Unie? 

 

06.02  David Clarinval, ministre (en français): Mon 

administration est attentive aux rapports des ONG, 

aux procédures en cours et à l'évolution de la 

réglementation. 

 

Elle fonde son approche sur la réglementation sans 

pouvoir anticiper des évolutions futures. Les 

dérogations sont octroyées dans le respect total du 

règlement, sur base d'une évaluation au cas par 

cas, prenant en compte la toxicologie, l'impact 

environnemental, le besoin et l'intérêt de la 

dérogation. Cette approche permet un traitement 

objectif, indépendant et scientifique. 

 

 

On déroge dans le cadre de situations 

problématiques nécessitant une réponse d'urgence. 

Les demandes n'apportant pas les garanties 

nécessaires sont refusées. 

 

Il faut, certes, continuer à rechercher des 

alternatives durables. Le soutien à la recherche 

scientifique en la matière relève des Régions. 

 

 

Le nombre de dérogations par un État est aussi lié 

aux spéculations et aux ravageurs présents sur son 

territoire. 

 

Une production intensive hors-sol en atmosphère 

06.02 Minister David Clarinval (Frans): Mijn 

administratie is alert op rapporten van ngo's, 

lopende procedures en wijzigingen van de 

regelgeving. 

 

Zij stoelt haar aanpak op de regelgeving, maar kan 

niet op toekomstige ontwikkelingen vooruitlopen. 

Afwijkingen worden in volledige overeenstemming 

met de verordening toegekend. Elk geval wordt 

apart beoordeeld, met inachtneming van de 

toxicologie, de milieu-impact en de noodzaak en het 

belang van de afwijking. Een dergelijke aanpak 

maakt een objectieve, onafhankelijke en 

wetenschappelijke behandeling mogelijk. 

 

Afwijkingen worden toegekend in probleemsituaties 

die een dringende reactie vereisen. Aanvragen die 

niet de nodige garanties bieden, worden geweigerd. 

 

 

De zoektocht naar duurzame alternatieven moet 

uiteraard voortgezet worden. De ondersteuning van 

het wetenschappelijk onderzoek op dat gebied is 

een bevoegdheid van de gewesten. 

 

Het aantal afwijkingen dat een land toekent, houdt 

ook verband met speculatie en plagen die op zijn 

grondgebied aanwezig zijn. 

 

Intensieve niet-grondgebonden productie in een 
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contrôlée est moins sujette aux ravageurs et aux 

impacts des produits utilisés. Mais on ne peut en 

faire une méthode de production partout. 

 

beheerste atmosfeer wordt minder blootgesteld aan 

plagen en aan het effect van de gebruikte 

producten. Maar een dergelijke productiemethode 

kan niet overal gebruikt worden. 

 

Pour lutter contre le gaspillage de nos productions 

et de nos ressources, il faut protéger nos cultures 

en vue d'une alimentation de haute qualité. 

 

Om verspilling van onze opbrengsten en onze 

middelen tegen te gaan moeten we onze teelten 

beschermen en op die manier levensmiddelen van 

hoge kwaliteit produceren.  

 

06.03  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): Je 

salue le travail de votre administration car le 

nombre de dérogations traitées est significatif et 

leur analyse un travail colossal. 

 

La 8e position de la Belgique montre une tendance 

à en octroyer plus que d'autres pays, même si 

chacun a son biotope et sa réalité. Mais le 

Luxembourg, au climat et aux sols proches des 

nôtres, ne donne pas de dérogation. On peut donc 

s'améliorer. 

 

 

 

 

L'Europe a donné des documents de guidance 

récents car certains ont du mal à suivre l'esprit de 

l'article 53. Avec votre administration, sur base du 

document de guidance de 2021, vous devez 

améliorer l'application de l'article 53. 

 

 

La CJUE orientera peut-être aussi nos travaux. 

 

06.03  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): Ik heb 

respect voor het werk dat uw administratie levert, 

want het aantal behandelde derogaties is groot en 

de analyse daarvan is een titanenwerk.  

 

Dat België op de achtste plaats staat, toont aan dat 

wij geneigd zijn om meer afwijkingen toe te staan 

dan andere landen, ook al beschikt elk land over 

een eigen biotoop en zijn de reële omstandigheden 

overal anders. Luxemburg staat echter geen enkele 

derogatie toe, terwijl het klimaat en de 

bodemsamenstelling daar toch dicht aanleunen bij 

wat wij kennen. Er is voor ons land dus nog ruimte 

voor verbetering.   

 

Europa heeft recent richtsnoeren ter beschikking 

gesteld, want sommige lidstaten kunnen zich maar 

moeilijk voegen naar de geest van artikel 53. U 

moet samen met uw administratie op basis van het 

richtsnoer uit 2021 de toepassing van artikel 53 

verbeteren.  

 

Het HvJ-EU zal onze werkzaamheden misschien 

ook een bepaalde richting geven. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

07 Question de Séverine de Laveleye à David 

Clarinval (VPM Classes moyennes, Indépendants, 

PME et Agriculture, Réformes instit. et Renouv. 

démocratique) sur "Le sulfoxaflor" (55033187C) 

 

07 Vraag van Séverine de Laveleye aan David 

Clarinval (VEM Middenstand, Zelfstandigen, 

Kmo's en Landbouw, Institutionele Hervormingen 

en Democratische Vernieuwing) over 

"Sulfoxaflor" (55033187C) 

 

07.01  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): 

L'Europe a décidé d'interdire l'épandage du 

sulfoxaflor en plein champ, malgré l'abstention de la 

Belgique. Vos services ont octroyé des dérogations 

pour deux produits à base de ce pesticide tueur 

d'abeilles pour les cultures de betteraves sucrières 

pour le printemps-été 2022. 

 

Des demandes d'autorisation ont-elles été 

formulées pour une utilisation en 2023? Sont-elles à 

l'agenda du Comité d'agréation?  

 

07.01  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): 

Ondanks de onthouding van België heeft Europa 

beslist het gebruik van sulfoxaflor in open velden te 

verbieden. Uw diensten hebben voor het voorjaar 

en de zomer van 2022 voor twee producten die dit 

bijendodende bestrijdingsmiddel bevatten 

afwijkingen toegestaan voor de suikerbietenteelt. 

 

Werden er aanvragen ingediend om een 

vergunning te krijgen voor het gebruik ervan in 

2023? Staan die aanvragen op de agenda van het 

erkenningscomité? 

 

07.02  David Clarinval, ministre (en français): Mon 

administration a reçu une demande de dérogation 

07.02 Minister David Clarinval (Frans): Mijn 

administratie heeft een aanvraag tot afwijking 
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pour deux formulations contenant du sulfoxaflor 

pour une utilisation en 2023 sur les betteraves 

sucrières. La demande sera examinée lors de la 

prochaine réunion du Comité d'agréation des 

pesticides à usage agricole.  

 

ontvangen voor twee mengsels die sulfoxaflor 

bevatten voor gebruik in 2023 op suikerbieten. De 

aanvraag zal tijdens de volgende vergadering van 

het Erkenningscomité voor bestrijdingsmiddelen 

voor landbouwkundig gebruik onderzocht worden. 

 

07.03  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): 

J'espère que votre courage pour contrer les 

néonicotinoïdes n'annonce pas des dérogations à 

répétition pour le sufloxaflor, dont le mécanisme est 

similaire. Je vous sais conscient de l'effondrement 

de la biodiversité. 

 

07.03  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): Ik 

hoop dat de moed die u aan de dag hebt gelegd om 

u tegen de neonicotinoïden te kanten geen 

voorbode is van het herhaaldelijk toestaan van 

afwijkingen voor sulfoxaflor, dat een soortgelijke 

werking heeft. Ik weet dat u zich bewust bent van 

de forse afkalving van de biodiversiteit. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

08 Question de Thierry Warmoes à David 

Clarinval (VPM Classes moyennes, Indépendants, 

PME et Agriculture, Réformes instit. et Renouv. 

démocratique) sur "La date limite de 

conservation du yaourt" (55033208C) 

 

08 Vraag van Thierry Warmoes aan David 

Clarinval (VEM Middenstand, Zelfstandigen, 

Kmo's en Landbouw, Institutionele Hervormingen 

en Democratische Vernieuwing) over "De 

houdbaarheidsdatum van yoghurt" (55033208C) 

 

08.01  Thierry Warmoes (PVDA-PTB): Le 

président de la banque alimentaire de la Maison du 

peuple de Colfontaine, M. Hubert, a lancé un appel 

pour faire évoluer la législation sur les dates de 

péremption des yaourts. Régulièrement, il ne peut 

plus donner des yaourts qui sont pourtant encore 

comestibles. Les journalistes de la RTBF ont 

contacté l'AFSCA, qui semble ouverte au débat. 

 

 

Allez-vous charger l'Agence d'examiner la 

prolongation de la date de péremption des 

yaourts? Avez-vous reçu des appels similaires pour 

d'autres produits?  

 

08.01  Thierry Warmoes (PVDA-PTB): De 

heer Hubert, voorzitter van de voedselbank van het 

Maison du peuple te Colfontaine, roept ertoe op om 

de wetgeving betreffende de uiterste gebruiksdatum 

van yoghurtproducten aan te passen. Vaak kan hij 

die producten niet meer bedelen, terwijl ze nog 

eetbaar zijn. De journalisten van de RTBF hebben 

contact opgenomen met het FAVV en dat lijkt open 

te staan voor het debat daarover.  

 

Zult u het FAVV de opdracht geven om na te gaan 

of het mogelijk is om de uiterste gebruiksdatum van 

yoghurtproducten te verlengen? Hebt u 

gelijkaardige verzoeken ontvangen in verband met 

andere producten? 

 

08.02  David Clarinval, ministre (en français): Il 

n'existe aucune réglementation concernant les 

dates de péremption des yaourts. Selon la 

réglementation européenne, tout fabricant doit 

indiquer une date limite de consommation et choisir 

entre une date de durabilité minimale et une date 

d'expiration. Pour les yaourts, microbiologiquement 

instables, une date limite de consommation doit être 

donnée, car au-delà, il y a un risque pour la santé.  

 

 

La date de durabilité minimale, "à consommer de 

préférence avant", s'applique aux produits pouvant 

encore être consommés après cette date, s'ils ont 

été correctement stockés. Ils peuvent encore être 

vendus sous certaines conditions, contrairement 

aux produits ayant une date limite de 

consommation.  

 

 

08.02 Minister David Clarinval (Frans): Er bestaat 

geen regelgeving over de houdbaarheidsdata van 

yoghurt. Volgens de Europese regelgeving moet 

elke fabrikant een houdbaarheidsdatum op het 

levensmiddel vermelden en kiezen tussen een 

datum van minimale houdbaarheid en een 

vervaldatum. Voor yoghurt, een microbiologisch 

onstabiel product, moet er een uiterste 

gebruiksdatum vermeld worden, want na die datum 

is er een risico voor de gezondheid.  

 

De datum van minimale houdbaarheid, "bij voorkeur 

te gebruiken voor …", is van toepassing op 

producten die na die datum nog geconsumeerd 

kunnen worden op voorwaarde dat ze in goede 

omstandigheden bewaard werden. Deze producten 

mogen onder bepaalde voorwaarden nog verkocht 

worden, in tegenstelling tot producten met een 

uiterste gebruiksdatum.  
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L'AFSCA effectue des contrôles sur l'utilisation ou la 

vente de denrées alimentaires après leur durée de 

conservation. Une communication ad hoc sur ces 

deux dates de péremption est organisée, 

notamment via des cours de formation pour les 

petits producteurs, un film d'animation et des 

affiches. 

 

Cette agence contribue aussi à la lutte contre le 

gaspillage alimentaire, en veillant à protéger les 

consommateurs, qui ne connaissent pas encore 

suffisamment la différence entre ces deux types de 

date de péremption. 

 

Het FAVV voert controles uit op het gebruik en de 

verkoop van levensmiddelen waarvan de 

houdbaarheidstermijn verstreken is. Er worden ad-

hoccommunicatiecampagnes over beide 

houdbaarheidsdata opgezet, met name via 

opleidingscursussen voor kleine producenten, een 

animatiefilmpje en affiches.  

 

Door over de consumentenbescherming te waken 

speelt het FAVV ook een rol in de strijd tegen 

voedselverspilling. De consument kent immer nog 

onvoldoende het verschil tussen beide soorten 

houdbaarheidsdata.  

 

08.03  Thierry Warmoes (PVDA-PTB): Vous avez 

indiqué que, pour les yaourts, c'était la date limite 

de consommation qui s'imposait. Mais l'AFSCA 

semble ouverte à la discussion. Mène-t-elle une 

réflexion à ce sujet? Et n'aviez-vous pas le projet de 

travailler sur cette question des deux dates?  

 

08.03  Thierry Warmoes (PVDA-PTB): U zei dat 

een uiterste gebruiksdatum verplicht is op 

yoghurtverpakkingen. Het FAVV lijkt echter open te 

staan voor debat. Denkt het FAVV na over de 

kwestie? En was u niet van plan iets aan de twee 

verschillende data te doen?  

 

08.04  David Clarinval, ministre (en français): Une 

réflexion est menée au niveau européen. La 

Belgique est prête à réformer ce système parfois 

confus qui engendre un gaspillage alimentaire non 

négligeable. 

 

08.04 Minister David Clarinval (Frans): Op 

Europees niveau wordt hierover nagedacht. Ons 

land is bereid om dit systeem te hervormen, dat 

soms verwarrend is en tot een aanzienlijke 

verspilling van voedsel leidt.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

La réunion publique de commission est levée à 

15 h 10. 

 

De openbare commissievergadering wordt gesloten 

om 15.10 uur. 

 

 


